
  

  

  

  

Всяко дете има право на щастие, независимо от неговата раса, пол, възраст, произход. 
Всяко дете трябва да се чувства добре в средата, в която живее. Децата се чувстват най-добре, 
когато живеят със сигурни и стабилни семейства, чиито грижи подкрепят тяхното развитие. 
Съществуват обаче и много деца, лишени от така важната за бъдещето им основа - 
семейството. 

  

Уважаеми г-не /г-жо/,  
  

От името на Областен център по приемна грижа Ви молим за съдействие, за да 
представим същността на социалната услуга „Приемна грижа” пред общността. Услугата 
дава възможност на много деца и възрастни да променят живота си. Бихме желали да 
разясним идеята и смисъла на приемното семейство, за да ви покажем, че всеки би могъл да 
помогне на само на дете. Това може да донесе много радост и удовлетворение и за 
възрастните, пожелали да станат приемно семейство. 

         Приемната грижа е отглеждане и възпитание на дете в семейна среда, което по 
една или друга причина не може да бъде отглеждано от биологичното си семейство или в 
детските домове. 

Целта на настаняването и отглеждането на дете в приемно семейство, е да му се даде 
възможност да живее в семейна среда. 

Сами разбирате колко е важно това, защото едно дете, отгледано в семейство, където 
получава закрила, стабилност, любов и подкрепа, има възможност да израсне като 
пълноценна личност. 

Трябва добре да се разбере, че независимо от целта на настаняването в приемно 
семейство, то трябва да се разглежда като временна мярка за закрила на детето. Това 
означава, че има голяма разлика между приемна грижа и осиновяване. Приемната грижа има 
временен характер, а осиновяването – постоянен. Приемната грижа е за определен период от 
време, а осиновяването - завинаги. Отглеждането в приемно семейство може да предостави 
добра грижа и посрещане на нуждите му, но не и постоянна семейна среда, каквато е 
биологичното или осиновителско семейство. 

Съществуват два вида приемна грижа: 

/доброволна и професионална/ 

При доброволната приемна грижа приемното семейство получава средства за 
отглеждане на настаненото дете, при професионалната -специално обучени семейства 
получават, освен средствата за отглеждане на дете, и възнаграждение за труда си. Размерът на 
заплатата е в зависимост от броя на децата, отглеждани в едно приемно семейство, а 
средствата за отглеждане са формират според възрастта на настаненото в приемно семейство 
дете. 

При доброволна приемна грижа детето получава месечна помощ в зависимост от 
навършените години. 

 Например: 



-дете до 7години получава 3кратния размер на ГМД/гарантиран минимален доход/ 
около 195лв 

-за дете от 7до 14г-3.5 кратен размер на  ГМД - около 227.50лв 

-за дете от 14-18години получават 4кратен размер на ГМД- около 260лв.  

Всички деца отглеждане в приемни семейства имат право на еднократна годишна 
помощ в размер на 325лв. Тази сума се използва за посрещане на спешни нужди при децата, 
като рожден ден, първи учебен ден. 

За деца с физически и психически увреждания се изплаща добавка в размер на 75% от 
ГМД, независимо от дохода на семейството, около 48.75 лв.  

При професионалните приемни родители сумите, получавани за отглеждани на детето 
са в същите рамки. Разликата е, че професионалните приемни семейства получават месечна 
заплата в размер: 

-за отглеждане на едно дете -130%от МРЗ ( около 312.00лв.) 

- за отглеждане на 2 деца 140% от МРЗ ( около 336.00лв.) 

-за отглеждане на повече деца- 150% от МРЗ (около 360.00лв.) 

Професионалната приемна грижа може да помогне и на много хора, останали без 
работа, защото се разглежда и като алтерна форма на трудова заетост. 

Данните показват, че към декември 2007 г. общо за страната има 8019 деца на възраст 
между 0 и 18 г., които също се отглеждат в иституции. 

По дани на ДАЗД до първото полугодие на 2008 г. само 207 деца се отглеждат в 
приемни семейства, а утвърденият брой приемни семейства за същия период е 255 приемни 
родители. 

Затова е разработен и подаден проект „РАЗШИРЯВАНЕ НА МОДЕЛА НА ПРИЕМНА 
ГРИЖА В БЪЛГАРИЯ ” 

Проблемите, налагащ изпълнението на този проект, могат да се разделят най-общо на:  

Първо, голям брой деца, отглеждани в институционална форма на грижа; 

Второ, липса на алтернативни семейни грижи и услуги за деца, отглеждани в 
институции; 

Трето, недостатъчно популяризиране на приемната грижа като услуга за деца в риск 
сред населението; 

Четвърто, липса на капацитет и човешки ресурс в системата за закрила на децата да 
предоставя услугата приемна грижа; 

Пето, липса на надеждни програми за обучение на доброволни и професионални 
приемни родители. 

Голям брой безработни жени в малките градове и населени места в областите. 

  

Дейностите, които трябва да бъдат извършени за изпълнението на проекта, включват 
провеждането на информационни срещи на територията на цялата област Смолян.  

  

Уважаеми г- не/ г- жо/, 
За да запознаем все повече хора с услугата приемна грижа, е необходимо 

провеждането на информационни срещи. Молим ви да съдействате за организирането на 



информационна среща в рамките на организацията, в която работите. Молбата ни е да  
уведомите хората, които работите за провеждането мероприятието, както и осугуряването на 
подходящо място за това.  

  

За повече информация:   

 Тел. 0301/ 8 17 72 

 0895 66 22 86- Сийка Сиракова( Ръководител Областен център по приемна грижа) 

             0885608994-  Виляна Ризова(социален работник) 

             0888595382- Даниела Гугинска (социален работник) 

  

            priemna_grija_sm@mail.bg. 

  

           Благодарим Ви! 
 


	          Благодарим Ви!

